

亲历与见闻

——黄华回忆录

黄华

26.会谈就这样坦诚、热烈地持续着

我谈道，中日有两千年的交往历史，虽然有一段遗憾的时期，但是以友好为主。中日两国世代的友好是我们的共同愿望。两国同处亚太地区，在当前的形势下都面临着重要课题，因此应从全世界角度来关注面临的问题，从政治高度来思考问题。我说，园田直外相是中国人民的老朋友，德高望重，是热心于早日缔约的日本政治家，我期望他能和我们一道完成两国政府和人民赋予的重任。

园田直对中方的热情欢迎和周到的安排表示感谢，对目前的谈判成果感到满意，并给予高度评价。他说，他的到访正是为了推进会谈，以便早日缔约。缔结中和平友好条约不仅对中日两国，对缓和亚太地区的紧张局势和促进各国的繁荣发展也是很重要的。双方应加强相互理解和信任，为谈判的圆满进行而努力工作。他接着谈到美国希望中日尽早缔约，以便牵制苏联和说服国内的慎重论者。他说：苏联公开指责我，这倒使我更加要为早日缔约而努力。我们都在进行反霸斗争，但中日两国做法不同。日本过去有王道霸道之说，孙中山离开日本时也曾说过：“以势力操纵国家称做霸道，以人心操纵国家称做王道”，是劝日本友人勿要走霸道。日本人坚决反对以实力相威胁。但是日本国民不能接受只指责一个国家为霸权国家并与其采取敌对政策，这不是顾忌苏联，而是想在祝福和理解的气氛中缔约。如果苏联要挑拨的话，我们就要签订谴责它的条约。

对于园田直外相的坦率陈述，我很赞赏。我说：中国的外交风格也是坦率和直截了当地表明自己的见解。接着，我再次着重说明，我们只能在联合声明基础上发展而不能倒退，更不能削弱它。联合声明所载入的反霸条款，反映了当今的世界形势。面对霸权主义的威胁，两国人民和世界人民必须与之作斗争，这是深入人心的道理。目前的国际形势比中日联合声明发表时更为紧张，根



源就在于超级大国的争夺和一个超级大国更加疯狂地推行霸权。我们应正视当今现实，不怕威胁，坚守联合声明的精神，维护两国人民的利益，早日缔结条约。

园田直明确表示，对于不削弱联合声明，不在此基础上倒退，争取早日缔约无任何异议。他接着敞开地谈了对中苏关系和亚洲国家关系的一些看法，他说：今年1月份我访问苏联时，没有屈服于苏联的任何压力。

园田直是个好动感情的人。他越说越激动，声音很高。他说：“我是豁出政治生命和自身安全来中国的。来就务求谈成。缔结不成，我就不能回东京了，只好在北京切腹自杀。我没有退路，你们也一样。谈不成，要受到全世界的耻笑。”我笑着赶紧把话拉回来，还是谈条约问题要紧。

我告诉园田直，中国一直期望早日缔结条约，从来没有考虑要延期。因为在反霸条款上认识还有分歧，所以我们要求肩负重大责任来华的园田直，进一步明确地谈谈对这一最关键问题的看法。

园田直外相发言说，霸权行径当然要反对，但日本不愿卷入和介入中苏对立之中，希望中方充分理解日方反霸的方式不同和日本基本外交方针的不同点，站在各自立场上进行反霸斗争，为亚洲及世界和平做贡献。园田直还谈道，在前段东南亚联盟的外长会议上，大家也承认存在着苏联的威胁，同时对中国的未来也感到不安，就是说对中国能否永远不称霸和与各国友好相处，还有疑虑。各国欢迎中日缔约，但是对条约的内容，特别是对反霸条款的表述，他们是非常关心的。因此，请求黄华外长理解，一定要缔结能够消除东南亚人民和日本国民对反霸条款的不安和肯定中国真正要永远作为日本的朋友和睦相处的条约。日本一定要缔结让国民接受和满意的条约。希望中国也谋求缔结让日本、东南亚、美国和世界各国满意的条约。

会谈就这样坦诚、热烈地持续着，早已过了午餐时间，我宣布暂时休息，下午继续我们的谈判。下午，我与园田直外相的第二次正式会谈，我首先发言表明了中方态度并按中日批示，谈了关于第三国条款的最后意见。

10.日常生活更能体现男人间的平等

在经济平等的基础上，血族、亲族之间进行无偿的劳力、畜力支援。即使某个戈巴的经济条件好一些，也不会视没饭吃的戈巴子不顾，他们会实行人道主义的扶贫帮困，既共同承担赔偿金也共同分享赔偿金，真正做到了有福同享，有难同当。倘若园子里的男人之间发生借贷关系，能还则还，不能还就一笔勾销，亲兄弟是不便明算账的。平等园内崇尚的是戈巴之内皆兄弟，把兄弟情看成是至高无上的。

在男人园里，首领、元老、勇士们除了在开会或吃大餐时坐的位置不一样，标明不一样的身份外，其他一律平等，分配的东西是一样的，表决权也是一样的。位置的次序排列是：首领，元老，上等勇士，中等勇士，下等勇士。如某个勇士有功，就让其坐在首领旁，是一种最高的荣誉。男人们真正做到了“肩膀齐是弟兄”。生活细节上，首领不会高高在上，元老不会居高临下，勇士不用对任何人卑躬屈膝。从服装上看不出等级贵贱，首领的穿戴，可能也是普通勇士的穿戴，可能也是元老的穿戴。聚会时吃的东西也一样，不会给首领、元老另开一桌高级的。平时见了面，不用称首领为首领，他在大家族中是什么辈份就喊什么辈份，不会因为他是首领而无端与人拉开距离。有着职务之分的男人们，相互间仍像长辈和晚辈，没有歧视和贬低，只有和颜悦色和彬彬有礼。首领和元老像对亲子弟在吩咐事情，子弟像得到父命母令一样洗耳恭听，并不打折扣地完成。

平等成为人际关系的本色。戈巴内的普通成员不向首领承担任何义务，首领也没有特权，平时关心普通勇士，像父亲对待自己的亲生儿子一样，不会因为某个勇士能力差，勇敢劲儿不足而在生活细节上怠慢他。不会只给本事大的儿子吃好的喝好的，本事小的吃差的喝差的，能力差的和能力强的儿子间发生摩擦，也不会偏袒某一个，一碗水端得很平，自会公断是非。

日常生活更能体现男人间的平等。人际之间可以达到同吃同住同享受的境界。如果

有人没地方住，没东西吃，没衣服穿，他可以到任一戈巴家住、吃、穿，而戈巴们不会拒绝。戈巴都把对方视为兄弟。当我打探清楚男人园中的平等，我也明白了这个园子原来是血缘圈出的一道篱笆墙，外戚被隔在高墙之外，非血缘的人也被隔在高墙之外。高墙之内，没有争端，没有等级，没有隔膜，更没有暗算，全是正襟危坐的戈巴们，情同父子，亲如手足，谦和礼让，演绎着动人的绝对平等。

听说山岩人有借钱不还的习俗，我感到很有趣。因为在现代都市，别说朋友之间借钱要还，就连亲兄弟借钱也是要还的。为了弄清借钱不还是误传，我专门走访了一些戈巴，还真是这么回事。为了把这个习俗看得更深更透，我把采访阿康白马的一段对话和盘托出，供读者赏析把玩。

笔者：“如果戈巴之间借钱，要收利息吗？收多少？”阿康白马：“借给外戈巴肯定要收利息，收多少利息由借贷双方自己商定，借给内戈巴不收利息。”

笔者：“如果借了钱不还或还不出怎么办？”阿康白马：“这种情况如果发生在外戈巴之间，肯定会发生争执或斗殴。如果在内戈巴之间，债务人发生困难，确实还不出，债权人也不会追讨，延长还款期，一般可以等到债务人有了钱再还。”

笔者：“这个还款期有多长？在还款期内是否要支付利息？”阿康白马：“还款期最长不会超过十年，一般在八到十年内就得还清。还款期内不支付利息。”

笔者：“如果八到十年债务人仍然还不了怎么办？”阿康白马：“那就不用还了，双方债务一笔勾销。”

说到这儿，我以为自己耳朵出了问题，追问了一遍。阿康白马补充道：“十年以上的债务可以不用还了，这仅限于同一个父系部落的戈巴之间。”

原来，戈巴之间借钱可以不还确有其事。当然，有必要解释的是，这一习俗只限于同一父系戈巴内的男人之间，女人是不能向别人借钱的。

走进男人国

钱
钧
华



中国家居装潢潮流风向标 上海市第四届装潢节

主办单位：《中国质量万里行》质量信誉调查中心、上海市仲正室内装饰检测中心、上海市装饰市场调查中心 承办单位：上海家装商务咨询有限公司 咨询热线：13003108160

权威发布《装潢一本通》
免费赠送



一本通在手，装潢价格不用愁

在本工具书中，四十多家参展企业都刊登了装潢优惠券，让您的装潢成本再降10%-20%。机会难得，一年有效。

凭此广告及购房合同或房型图可免费获首次权威发布的《装潢一本通》工具书一本内有（上海市家庭装潢施工质量15大类99个项目的质量验收标准、住宅装饰应注意的四周环境、家居摆设等环境问题、浦东2006版最新的上海市家装施工合同示范文本、住宅装修人工费参考价、住宅设计收费参考价、新版住宅装修验收标准、家庭装修投诉须知、装修纠纷仲裁须知、上海市仲裁委装修争议简易程序仲裁规则、如何签订装潢合同、装潢水电施工工艺要求、室内空气质量知识问答、市消保委维权专家谈如何预防装潢陷阱、同济教授教您如何装潢、家庭各部位装潢要点及防范诀窍、装潢常识100问等）。

2007年8月25日-26日

上午9:00-下午5:00 上海图书馆展览厅(淮海中路1555号近高安路口)

地铁一号线衡山路站、26、96、830、926、920、15、49、911、45、824等线路均可到达

两天
免费
定点
接送
班车

免费
入场

更大惊喜
等着你

惊喜 放心装潢的护身符

在本次会展中签约下定的装潢业主，将会得到——“诚信装潢量求助卡”1张。当您在装潢过程中合法权益受到侵害时，中国室内装饰质量检测总站将为您提供维权，保护您的合法权益。

惊喜 如果您是现场签约下定的业主，皆可参加大抽奖

- | | |
|---------|--------------------|
| 一等奖1名 | 奖 阿里斯顿晶蓝系列锅炉一台 |
| 二等奖2名 | 奖 价值4800元美国生饮纯水机一台 |
| 三等奖30名 | 奖 价值2000元产品抵用券一张 |
| 四等奖80名 | 奖 价值1000元产品抵用券一张 |
| 五等奖150名 | 奖 价值500元产品抵用券一张 |

(以上奖品由上海艾尔柯环境设备有限公司提供，解权归该公)

★热忱欢迎三房、复式、别墅业主携带户型图前来免费咨询，对集成项目将由全国获奖设计师免费设计方案，并有家用中央空调大促销，有更多惊喜尽在展会现场。

【二楼 同济经典专业展区】

家装知识讲座区

8月25日下午2:15在二楼同济经典专业展区开设家装讲座：

* 6万的二房二厅、8万的三房二厅、15万的联体别墅的设计与装修。

* 家用中央空调、地暖系统的选配与设计。

* 如何签订“2006版”的装修示范合同及如何做质量验收。

家居环境处理讲座区

8月25日、26日上午10:30在二楼同济经典专业展区开设家居装潢及环境处理讲座，由白鹤易人大师（上海易经协会副会长）主讲，只有两场，勿错过。

复式别墅设计专区、新婚居室设计专区、平价装潢设计专区

您装潢我监督

前三届装潢节空前火爆，1300多个家庭在前三届装潢节中找到了称心的装潢公司，每天晚上6点以后还不能关门，只能强制清场，有许多市民纷纷来电，表示遗憾，原安排十月份举行第四届装潢节，但应广大市民要求，主办方决定提前举行，汇集浦江两岸四十多家优秀装潢公司等您货比三家，请需要装潢的市民们再不要错过机会了！

友情提醒

本次装潢节特邀东南亚易经协会理事、香港易经协会常务理事黎居士在现场免费为您答疑解惑，只要您带好您的房型图，就能免费获得黎居士就您的家居摆设、厨灶摆设、四周环境布置等环境科学问题进行咨询。只此一次、机会难得，快来把握。

纳新装潢：上海市连续3年信得过企业，工程全部结束验收后再付款，多种成品时尚样板房专供参观，浙江固定的优秀施工人员，严格按照“3.15”验收标准施工，闭口合同报价，免费设计，管理费减半。

波涛装潢：发布《家庭装潢诚信建材档案》诚信价：一、消费者渴盼建材知情权，二、“诚信建材档案”需要专业。

舒心装潢：设计费、管理费各减半，提供三房、复式、别墅精品装修设计方案，现场专车接送客户参观样板房。

九鼎、今典、同济经典、同济装潢、同济居家、划云、艾尔柯、奇尚、美旗、美领巴黎、波涛、鑫石、华东、乐满、纳新、欧堡、帕特门、金鑫、信念、舒心、聚通、宜居、克丽欧、地标、嘉告、质且吉、现代水族、熊猫电线等四十多家代表上海装潢行业的企业多。

著名企业集体亮相。千余名资深设计师济济一堂为您提供千余种时尚个性的设计方案。目前装潢咨询会屡见不鲜，老百姓无从选择。如此权威、如此高规格的装潢咨询会申城独此一家。一个咨询会走下来，老百姓可货比三家。必定有您称心如意的设计方案和装潢公司，明智的您，快来自信地把握吧！